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У статті висвітлено актуальність створення освітніх округів 
у регіонах, визначено механізм створення та напрями їх 
розвитку, проаналізовано функції освітніх округів. Наведено 
досвід перших спроб створення округів на прикладі 
Вінницької області. Визначено організаційні етапи 
створення округів.  
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Постановка проблеми. Демографічна та економічна

ситуація в регіонах України вимагає від місцевої влади

практичних організаційних дій, а саме - оптимізації регіональної

освітньої мережі. 27 серпня 2010 р. Кабінет Міністрів України

прийняв постанову № 777 "Про затвердження Положення про

освітній округ", якою відповідно до ст. 9 Закону України "Про

загальну середню освіту" затвердив Положення про освітній

округ, що визначає правовий статус, порядок утворення та

основні засади їх діяльності [1]. На жаль, ця робота не 

активізувалася і гальмується низкою обставин, створюючи 

соціальну напругу. 

Огляд сучасних досліджень та публікацій. Порушене 

питання розглядається в аналітичних доробках науковців 

О.Коловіцької, Ю.Луковенко, В.Нікітіна, Н.Слухай, С.Слухай, 

В.Якушик та науковців-практиків І.Осадчого, В.Курець [2], 
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М.Віднічук, Н.Мельник та керівників регіональних освітніх 

структур. На етапі впровадження освітніх округів ще недостатньо 

висвітлені практичні дії влади, освітян та споживачів освітніх 

послуг та можливі ризики в процесі формування нової освітньої 

мережі. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Освітній 

округ (ОО) - один із прикладів можливої горизонтальної форми 

самоврядування і кооперації в освіті, що дуже повільно 

розвивається через слабку сформованість механізмів, що мають 

забезпечити розвиток соціального партнерства, відсутність 

практичного громадського контролю за діями управлінців від 

освіти. 

Постановка завдання - проаналізувати ситуацію в регіонах 

щодо доцільності ОО, довести актуальність створення ОО та 

окреслити етапи створення єдиного освітнього простору в межах 

адміністративно-територіальної одиниці і наголосити на 

проблемах їх впровадження. 

Виклад основного матеріалу. З освітньої карти України у 

цьому році зникло приблизно 100 шкіл, чиновники це називають 

"призупинення діяльності". Скажімо, на Львівщині цьогоріч 

навчання не розпочалося у 9 школах, на Вінниччині - в чотирьох, 

а на Хмельниччині - 82, ця тенденція зачепила навіть міста 

України. Якщо 10-15 років тому малокомплектність шкіл була 

типовим явищем лише для початкових шкіл, то сьогодні 

малокомплектність зросла й поширилась на загальноосвітні 

школи І-ІІ та навіть у І-ІІІ ступенів невеликих міст. 

На сьогодні проблемним питанням залишається 

використання розрахункової формули, за якою здійснюється 

планування бюджетних видатків на одного учня. Із збільшенням 

малокомплектності закладів шкільної освіти 85-90% державних 

коштів спрямовані не на здійснення навчального процесу 

(зниження якості), а на утримання мережі шкіл. Очевидно, що ці 

кошти можна було б використати для покращення матеріально-

технічної бази закладів освіти регіону [2]. 

У квітні 2009 р. на Рівненщині відбулася Всеукраїнська 

нарада-семінар на тему "Створення освітнього середовища для 

реалізації нахилів та здібностей дитини у процесі упровадження 

профільного навчання", після якої були прийняті рекомендації, 
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напрацьовані під час проведення заходу, розроблений план дій 

щодо створення та організації діяльності ОО в контексті 

впровадження профільного навчання на 20092012 рр. і 

запропоновані етапи підготовчої роботи [3]. 

Наступним кроком для МОН України та регіональних 

керівників мав стати аналіз наявної мережі ОО в розрізі 

адміністративних одиниць. Стало зрозумілим, що терміново 

потрібно зібрати наявний досвід діяльності експериментальних 

ОО у Вінницькій, Житомирській, Львівській та інших областях 

України (2001-2004 рр.) і створити нові експериментальні 

педагогічні майданчики з упровадження різних можливих їх 

моделей. Управлінці чекали на оновлення нормативної бази з 

питань забезпечення функціонування ОО, методичні 

рекомендації щодо порядку фінансування їх суб'єктів та 

організації діяльності. Виникла потреба в системі управління 

моделями організації профільного навчання на базі ОО. 

Територіальна освітня система тільки тоді буде 

ефективною й забезпечить освіту високої якості, коли з 

найбільшою можливістю задовольнятиме потреби соціального 

замовлення. Тому з'явилась необхідність упровадження ОО як 

прояву нового підходу до управління й розвитку середньої освіти 

на місцевому рівні: безпосереднього управління діяльністю 

загальноосвітніх навчальних закладів, створення умов 

оптимального функціонування та розвитку закладів освіти. 

У Положенні про освітній округ [1] зазначено, що він 

створюється з метою: організації в межах адміністративно-

територіальної одиниці ефективної системи освіти; забезпечення 

рівного доступу дітей відповідного віку до якісної дошкільної, 

загальної середньої, позашкільної та професійно-технічної 

освіти, допрофесійного навчання незалежно від місця їх 

проживання; ефективного використання творчого потенціалу 

педагогічних працівників навчальних закладів; раціонального 

використання навчально-методичної, матеріально-технічної бази 

суб'єктів округу, її зміцнення та модернізації. 

Слід зазначити, що округ (див. рисунок) - це добровільне 

об'єднання (у межах адміністративно-територіальних одиниць) 

навчальних закладів системи дошкільної, загальної середньої, 

позашкільної, професійно-технічної та вищої освіти, а також 
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закладів культури і спорту та громадських організацій, що 

спрямовують свою діяльність на створення умов для здобуття 

громадянами якісної освіти, впровадження допрофільної 

підготовки і профільного навчання, забезпечення розвитку 

особистості. 

Суб'єкти освітнього округу 

З метою розширення громадської участі в управлінні 

освітою в усіх округах створюються громадські ради. До їх 

складу входять представники органів місцевого самоврядування, 

управління ОО, громадських організацій, ЗМІ, учасники 

освітнього процесу. Серед основних повноважень рад - 

формування пропозицій щодо взаємодії органів місцевого 

самоврядування з відділом освіти, здійснення громадського 

контролю за станом освітніх установ регіональної освіти. 

Округ створюється на підставі установчої угоди про 

спільну діяльність між суб'єктами округу, яка визначає 

особливості організації навчально-виховного процесу, права та їх 

обов'язки, організацію підвезення учнів і педагогічних 

працівників до місця навчання та додому, інші важливі моменти. 
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Загалом ОО реалізує такі функції [3]: управлінську (через 

діяльність ради округу, репрезентує громадсько-державне 

управління), інноваційну, навчально-виховну (у тому числі 

забезпечення допрофільної підготовки, профільності, 

неперервності, дистанційності навчального процесу), методичну, 

представницьку (школа - центр маркетингу сільського району), 

інформаційну та створення єдиного освітнього простору в межах 

адміністративно-територіальної одиниці та належних умов для 

забезпечення навчально-виховного процесу, реалізації 

допрофільної підготовки і профільного навчання, розвитку 

здібностей дітей, впровадження сучасних технологій. 

Як утворюються округи, можна розглянути на прикладі 

Вінницької області, яка є об'єктом нашого дослідження. У 

навчальному році (2010 р.) в регіоні стало на чотири школи 

менше, очікують реорганізації 12, а 541 школа має менше 100 

школярів. Призупинять роботу по одному навчальному закладу в 

Гайсинському і Літинському районах та відразу два в 

Немирівському (найбільшому в регіоні) [4]. 

Як передбачено законом, рішення про призупинення 

роботи навчального закладу повинні приймати місцеві органи 

влади, однак із дев'яти сільрад, яким це було запропоновано, 

погодилися з аргументами тільки дві. Їх рішення були 

затверджені на сесіях райрад. Очікується, що ще дві сільради 

вирішать припинити навчання через неукомплектованість шкіл. 

Іншого виходу, нiж оптимізація навчальних закладів, наразі не 

існує. Велика проблема в тому, як забезпечити доступ до знань 

учням у найвіддаленіших селах області. Не зможуть у 

майбутньому конкурувати на ринку праці ті діти, які навчаються 

у школі, де один учитель викладає кілька предметів, які навіть не 

пов'язані між собою. Один із шляхів усунення проблеми - 

оптимізація мережі та створення шкільних округів [5]. 

На Вінниччині лише 58% дітей мають можливість 

відвідувати дошкільні навчальні заклади, і вихід із ситуації 

вбачаємо у створенні ОО. Обласне управління освіти визначило 

2010 р. стартовим майданчиком у професіоналізації шкіл, яка вже 

розпочалась на Вінниччині, але недостатньо інтенсивно, у цьому 

напрямку потрібні більш дієві кроки. Вперше на Вінниччині в 

Козятинському районі запровадили програму створення ОО ще в 
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2001 р., вона втілювалась в життя не один рік і мала стати 

прикладом для інших районів. На жаль, робота 

експериментального майданчика завершилась ще в 2004 р., а 

Козятинський район як першопроходець зі створення ОО 

залишився на "автопілоті", тобто на безпосередньому 

фінансуванні експерименту районним бюджетом. Результати 

експерименту не були оприлюднені та використані, як 

передбачалось. А чисельність учнів у районі з кожним роком 

продовжує зменшуватись. Наприклад, Глуховецька школа на 800 

місць навчає трохи більше половини цієї кількості, Непедівська 

заповнена менше ніж наполовину, значна кількість дев'ятирічок 

уже чекає закриття, проблема загострюється. А поряд, на базі 

с.Зозулинці, створили ОО, виграли всі, централізовано 

вкладались кошти на освітні потреби, учні отримали можливість 

вчитися у теплих класах, обладнаних комп'ютерною технікою, 

школа отримала сучасний спортзал, їдальню. І відповідно, 

педагогічний колектив і діти працюють з більшою віддачею. 

Але такі приклади поодинокі, хоча життя переконливо 

засвідчує, що оптимізація мережі освіти - єдиний правильний 

шлях, який мають подолати козятинські освітяни. Оптимізація 

дала можливість підвищити ефективність, якість навчання у 

базових школах, якої не було в малокомплектних. Батьки вже 

кілька років поспіль самотужки у пошуку якісніших знань для 

своїх дітей почали підвозити їх на навчання до сучасних шкіл. 

Для кінцевого результату потрібно було, за рішенням колегії 

МОН, усій управлінській вертикалі забезпечити якісний науково-

методичний супровід експерименту на базі Козятинського 

району ще до 1 грудня 2003 р. 

Колегіальним органом, що здійснює управління округом та 

забезпечує координацію діяльності його суб'єктів, є Рада округу, 

яка розробляє положення про свій округ, узгоджує його з усіма 

керівниками суб'єктів округу та затверджує органом управління 

освітою. Крім того, рада подає пропозиції органові управління 

освітою щодо перерозподілу навчальних годин між навчальними 

закладами - суб'єктами округу, організації навчально-виховного 

процесу, маршрутів шкільних автобусів, що забезпечують 

підвезення учнів і педагогічних працівників до місця навчання, 

роботи та додому, діяльності міжбібліотечного абонемента для 
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формування фондів; координує, організовує, удосконалює освітні 

процеси [1]. 

Слід зауважити, що головні робочі документи, такі як 

єдиний робочий навчальний план суб'єктів округу, режим роботи, 

розклад навчальних занять, маршрути шкільних автобусів 

погоджуються з керівниками суб'єктів округу та затверджуються 

органом, до сфери управління якого вони належать. 

Даний процес є складним: потребує значних зусиль, 

компетентності, організаторських здібностей, щоб забезпечити 

дотримання передумов створення округів, спираючись на 

існуючу нормативно-правову базу та враховуючи особливості 

району. З цими завданнями райони Вінниччини справляються по-

різному [5]. 

Вважаємо за доцільне державним органам управління 

освітою в регіоні: провести аналіз мережі навчальних закладів, 

підприємств і громадських організацій, розміщених у межах 

адміністративно-територіальної одиниці, з урахуванням їх 

кадрового потенціалу та рівня матеріально-технічного 

забезпечення; вивчити стан впровадження допрофільної 

підготовки і профільного навчання у навчальних закладах, що 

входитимуть до складу округу, та якість надання зазначених 

освітніх послуг; провести діагностику учнів старших класів 

(анкетування, тестування, співбесіди) з метою як виявлення, так і 

підтвердження вибору ними певного профілю навчання; вивчити 

можливість утворення опорних закладів для організації на їх базі 

допрофільної підготовки і профільного навчання; прогнозувати 

витрати на зміцнення матеріально-технічної бази навчальних 

закладів, придбання шкільних автобусів з метою організації 

підвезення учнів і педагогічних працівників до місця навчання, 

роботи та додому, введення у разі потреби додаткових посад

педагогічних працівників; вивчити доцільність і можливість 

утворення інтернатів у складі опорних закладів для учнів, які 

проживають у віддалених населених пунктах; визначити 

місцезнаходження ОО з урахуванням розміщення його суб'єктів 

і транспортного забезпечення. Державним службовцям слід 

організувати проведення інформаційно-роз'яснювальної роботи з 

педагогічними працівниками, учнями, їх батьками (особами, які 

їх замінюють), громадськістю щодо утворення ОО та можливості 
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організації допрофільної підготовки та профільного навчання для 

учнів на базі інших навчальних закладів, що входитимуть до його 

складу. 

Слід звернути увагу на створення оптимальної, гнучкої, 

динамічної системи управління науково-методичною роботою з 

прогнозуванням кінцевого результату. Для цього варто зробити 

акценти на визначенні структури, змісту та форм роботи з 

керівними та педагогічними кадрами, які мають працювати в ОО, 

щоб забезпечити координацію науково-методичної роботи, не 

допускаючи при цьому перевантаження освітян, і спрямувати її

на створення сприятливої творчої атмосфери. Потрібне 

поширення в колективах педагогічного досвіду; стимулювання 

педагогів до впровадження інноваційних технологій у навчально-

виховний процес, до участі в експериментально-дослідницькій 

діяльності. Варто надавати самостійність навчальним закладам 

округу, не стримувати ініціативу. 

Різні формиспівжиття в громаді, яка дає змогу 

зреалізуватися кожній особистості, відомі Україні давно. 

Виникає потреба віднайти спосіб узгодження, врівноваження 

свого досвіду і досвіду західної демократії з традиційними 

формами життя наших громадян. Опорні школи мають стати 

осередками розвитку освіти округу, де координується методична 

і виховна робота, діяльність міжшкільних факультативів, 

використовується база шкіл для проведення лабораторних і 

практичних занять, організація літнього відпочинку тощо. 

При визначенні опорних шкіл має бути врахована динаміка 

демографічних показників, перспективність населених пунктів 

(інфраструктура, дороги, зв'язок, доступ до Інтернету), проектна 

потужність приміщень навчальних закладів. Водночас чи не 

вирішальним критерієм для оптимізації мережі, формування ОО 

та опорних шкіл є врахування якісного складу педагогічного 

колективу. До вчителів, які дають якісні знання своїм учням, 

перспективу здобуття фахової освіти, батьки без вагань 

приведуть своїх дітей. Сільські школи мають менше 

можливостей для залучення додаткових коштів, на селі немає 

відповідної інфраструктури, підприємницьких структур. Коли є 

ОО з опорною школою, виникає взаємна вимогливість та 

контроль і допомога, що дає змогу максимально прив'язати 
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інфраструктури шкіл до сімей, до громади, зробити її більш 

гнучкою, що відповідає інтересам споживачів [2]. 

Так само і питання профільної підготовки, підвищення 

якості, доступу до якісної освіти потребує передачі повноважень 

із організаційно-методичного забезпечення навчального процесу 

на рівень, де надаються освітні послуги. Система прийняття 

рішень, спрямована на розв'язання проблем школи і розвиток 

середньої освіти, має бути зосереджена там, де виникають 

проблеми і де сконцентровані (тобто можуть бути введені в дію) 

додаткові ресурси. А також там, де розроблятимуться спільні 

механізми і шляхи вирішення цих проблем. 

Висновки. Органи державного управління освітою мають 

організувати свою роботу у становленні ОО за такою схемою: 

діагностування; визначення проблем; контроль; просвітницька 

робота в громаді; пошук раціональних та компромісних рішень 

(через громадське слухання); публічність у прийнятті рішень. 

Управлінню освіти і науки ОДА потрібно чітко спланувати і 

провести організаційну роботу щодо визначення стратегії 

оптимізації освітньої мережі регіону. За наслідками 

організаційних заходів та висновків виконавців моніторингу 

щодо доцільності створення округу, управління освітою порушує 

перед органом місцевої виконавчої влади (органом місцевого 

самоврядування) клопотання про створення округу. Лише після 

проведеної організаційної роботи та прийняття рішення про 

створення округу вже остаточно орган місцевого самоврядування 

ухвалює існування ОО, як і рішення про зміни у складі його 

суб'єктів та його адміністративних меж. 

Положення про ОО - це досить загальний документ, у 

ньому не можна запропонувати універсальні рецепти. Тому 

місцевим органам управління освітою слід розробити нормативні 

документи, які регламентують роботу суб'єктів ОО, а саме: 

визначити взаємодію навчальних закладів; створити структури 

управління округом: Ради округу; методичні об'єднання вчителів 

за профілями навчання тощо. Розробити чітку програму 

підготовки та проведення оптимізації регіональної освітньої 

системи. 

Необхідно включити організацію науково-методичної 

роботи з директорами опорних окружних шкіл, їх заступниками, 
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педагогами-організаторами, психологами, соціологами, 

методичним активом округу, враховуючи кількість ОО, 

профільність, інші місцеві особливості та реальні можливості. 

Звернути увагу на створення таких організаційно-структурних 

одиниць: науково-теоретичні конференції, семінари-тренінги, 

майстер-класи, презентації проектів, педагогічні мости, 

інформаційно-методичний банк для управління роботою ОО, 

школа освітнього менеджменту. 

Бракує не стільки коштів, скільки спроможності управляти 

наявними ресурсами освіти на місцевому рівні, а за умов 

збереження існуючого стану справ не можна очікувати суттєвих 

позитивних змін щодо якості освіти в найближчі роки. 

Перспективи подальших досліджень. З огляду на 

стриманий процес запровадження освітніх округів у регіонах 

України є потреба в подальшій розробці механізмів їх утворення 

та пропагування існуючого позитивного досвіду серед державних 

службовців, освітян та споживачів освітніх послуг 

територіальних громад. 
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